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KRÓNIKA
HÚSOS

A Gyulai Húskombinát Rt.
2004. évi beruházásai négy
fontos cél köré csoportosítha-
tók. A korábbi számunkban tu-
dósítottunk már a Nádudvari
üzemben megvalósult fejlesz-
tésekrõl.

Gyulán a beruházási dönté-
seket elsõsorban az EU-csat-
lakozással egyszeriben ha-
laszthatatlanná váló élelmi-
szerhigiéniai és élelmiszerbiz-
tonságot szolgáló beruházá-
sok; az elengedhetetlen tech-
nológiai gépcserék; az elnyert
SAPARD-támogatással meg-
valósítható füstölõ fejlesztés
befolyásolta.

Év elején a sorozatos ható-
sági ellenõrzések a korábbiak-
hoz képest lényegesen gyor-
sabb és minden részletre kiter-
jedõ elõrehaladást írtak elõ a
higiéniai feltételek és az élel-
miszerbiztonság javítása tekin-
tetében. Ismeretes, hogy vál-
lalatunk már a korábbi években
megkezdte az üzemeiben –
különösen a szárazárugyár te-
rületén – a higiéniai és élelmi-
szerbiztonsági korszerûsítése-
ket az ISO 9001, továbbá az
EFSIS szabványok szerinti

Beruházások Gyulán 2004-ben

A magyar történelemkönyvek ötven év múlva úgy említik majd
a 2004-es évet, mint Európai Uniós csatlakozásunk idõpontját, s
az ilyen távlatból megítélve csupán szikár tény. Ez a leendõ tény
azonban nekem, nekünk, mindannyiunknak naponta megélt va-
lóság, annak minden elõnyével, hátrányával, örömével vagy fáj-
dalmával. Amikor 2004. február 3-án átvettem a vezérigazgatói
stafétabotot, sokféle mendemonda, pletyka keringett a Gyulai
Húskombinátról; beszéltek elbocsátásokról, létszámleépítésrõl,
a vállalat bezárásáról. Az azóta eltelt idõszak tényekkel cáfolta
a híreszteléseket.

Tény, hogy nem volt létszámleépítés; tény, hogy a céget nem
zárták be; tény, hogy többet adtunk el márkatermékeinkbõl, a
Gyulai kolbászból és Gyulai májasból, mint eddig valaha.

Tény, hogy tervezett beruházásaink megvalósultak (nádudvari
sajt- és káposztaüzem) vagy folyamatban vannak (gyulai kol-
bászgyár rekonstrukció és nádudvari sonkaüzem).

Tény, hogy megszilárdítottuk piaci pozíciónkat egyes tevékeny-
ségek racionalizálásával (központi szállítás a multinacionális
cégek logisztikai elosztóiba; területi képviselõi rendszer orszá-
gos kiterjesztése és bõvítése, vállalati anyaggazdálkodás köz-
pontosítása, stb.)

Tény, hogy felmondtuk a Kollektív Szerzõdést, a jobbítás szán-

ÚJÉVI KÖSZÖNTÕ

Kedves Munkatársaim, minden Tisztelt Olvasónk!
dékával; és az is tény, hogy az
elképzeléseinket tartalmazó Új
Kollektív Szerzõdést már átad-
tuk a szakszervezetnek, a tár-
gyalások folytatásához.

Tény, hogy új vezetõként bi-
zalmat kérve csak ígérni tud-
tam: én hosszú távra tervezek!

De a tények makacs dolgok!
Tény, hogy csupán a

konkurrencia vágyálma ma-
radt, hogy eggyel kevesebben
legyünk a piacon; köszönjük,
jól vagyunk!

Tény, hogy – évek óta elõ-
ször – karácsonyi ajándékcso-

maggal tudtunk enyhíteni munkatársaink ünnepi bevásárlási
gondjain.

Közös jövõnkben bízva minden munkatársamnak és kedves
olvasónak Békés Karácsonyt és Boldog Új Évet kívánok!

Martos Géza
vezérigazgató

munkavégzési feltételek kiala-
kításával.

Az egyik napról a másikra
jelentkezõ, összességében
mintegy 300 millió forintos fej-
lesztési forrásigény biztosítá-
sához a kedvezményes kama-
tozású Európa-hitelt vettük
igénybe. Elkészült a szárazá-
rugyárban a ládamosó és az
üzemépület zárt összekötése,
a ládamosó belsõ technológi-
ájának módosításával és felújí-
tásával együtt. Az elmúlt év-
század 60-as éveinek mûsza-
ki színvonalán megrekedt I-es
számú érlelõ részleg belsõ ter-
mei közül három is újjá szüle-
tett, és technikailag is korsze-
rûsödött, ez több mint 85 millió
forint költséget jelentett. Az
utolsó terem felújítására a jövõ
évben kerül sor. A Kétegyházi
úti telephelyen év elején feje-
zõdött be a húslisztüzem
nyersanyagfogadó egységé-
nek korszerûsítése, és megva-
lósult a szeletelõ mûhely
alapanyagfogadójánal építése
is.

Az élelmiszerellenõrzõ ható-
ság mindkét területen rendkí-
vül sok higiéniai jellegû felújí-

tást – egyebek között fal-, és
padlóburkolat-javítást, festést,
szigetelést, vezetékburkolást –
írt elõ, ezek folyamatos és ha-
táridõre való teljesítése a ter-
melési feladatok mellett nehe-
zen megoldható problémát
okozott. A technológiai beren-
dezések között két új fõzõszek-
rény került beépítésre, és meg-
kezdtük az elhasználódott füs-
tölõkeretek rozsdamentesre
való cseréjét is, eddig 110 da-
rabot vásároltunk.

A szárazárucsomagoló egy
új válogató mérleggel gazda-
godott az egyre színvonala-
sabb kereskedelmi igények ki-
elégítése érdekében.

A Béke sugárúti üzem kör-
nyékén lakók évek óta remél-
ték a szárazárugyárból kiszû-
rõdõ zajok és a terjengõ füst
érezhetõ mérséklését. Az élel-
miszerbiztonság, a termékek
visszakövethetõségének bizto-
sítása, a technológiai paramé-
terek szabályozhatósága és
regisztrálása mind sürgették a
füstölõkamrák technológiai
korszerûsítését. Az üzem be-
járatánál hatalmas tábla jelzi az
arra járó érdeklõdõknek, hogy

odabenn SAPARD-támogatás-
sal jelentõs beruházás folyik.
Tavaly év végén három helyi-
ség, idén a pályázat segítsé-
gével további hat helyiség ka-
pott új, korszerû klímaberende-
zést. Csak az utóbbiak költsé-
ge mintegy 230 millió forintot
tesz ki.

Úgy gondolom, karácsonyi
ajándéknak is nagyszerû a
belülrõl teljesen megújult, szá-
mítógépvezérelt üzemrész épí-
tésének december 15-ei határ-
idõre történõ befejezése. Ettõl
fogva már 11 darab korszerû
VEMAG füstölõ szolgálja a
méltán híres gyulai szárazáruk
gyártását. A beruházás kere-
tében több mint 400 négyzet-
méter új padlóburkolat készült
el, és beszereztünk 400 telje-
sen rozsdamentes füstölõko-
csit az anyagmozgatás egy-
szerûsítése érdekében. Na-
gyon fontos megemlíteni azt is,
hogy sikerült megoldani az
üzemben felhasznált víz arzén-
tartalmának az EU-s szabvány
elõírásának megfelelõ szintre
csökkentését.

Szabó László
mûszaki igazgató
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CORVIN – KRÓNIKA

Corvin János és Gyula város kapcsolata
A Böllér Napokat a helyi és regionális disznóvágási ha-

gyományok megismertetésének, megõrzésének és tovább-
vitelének igénye hívta életre. A Corvin Napok részeként meg-
rendezett Rostonsült Hétvége már tágabb, egészen a rene-
szánsz korig visszanyúló gasztronómiai kalandozásra csá-
bította a versenyzõket. A „Corvin János és Gyula város kap-
csolata”  pályázat pedig arra is kíváncsi volt, hogy a fiatal
nemzedékek mennyire ismerik múltunkat, mit jelent számuk-
ra, és hogyan él bennük tovább. Sorozatunkban a három
kategóriában (rajz, mese, esszé) kiírt vetélkedés díjazott
munkáit ismertetjük. Fogadják olyan szeretettel, amilyen
szeretettel gyermekeink, unokáink alkották!

A „Corvin János és Gyula”
pályázat III. kategóriájának (15-
18 évesek) második díját
Nyistyár Kitti érdemelte ki most
közölt írásával. Kitti Gyulán lakik,
kedvenc tantárgya a történelem
és a matematika, de szereti a ki-
hívásokat, már több versenyen
mérette meg magát, sikerrel.
Idén érettségizett a békéscsabai
Közgében, jelenleg a Szegedi Tu-
dományegyetem Gazdaságtudo-
mányi Karának elsõéves közgaz-
dász hallgatója.

A magyarországi várak több-
sége a tatárjárás után épült,
ugyanis rájöttek arra, hogy a
lovas nomád népek ellen csak
a várak biztosítanak menedé-
ket. IV. Béla ezért segítette a
magánföldesúri várak építését.
A gyulai vár viszont késõbb
épült. Károly Róbert idejében
a város helyén monostor állt –
Gyulamonostor –, két évtized
múlva már Gyula néven sze-
repelt.  Kétféle történet van
arra, hogy honnan ered a vá-
ros neve. Az egyik szerint Gyu-
la törzsének egy csoportja te-
lepedett meg itt, aki a honfog-
laló magyarok katonai vezére
volt. A másik szerint, pedig egy
Gyula nevû fõúr alapította a
monostort, és innen kapta ne-
vét a település – ez utóbbi vál-
tozat az általánosan elfogadott
magyarázat. A történészek
nagy magabiztossággal állít-
ják, hogy Károly Róbert szer-
vezte meg a gyulai uradalmat,
amely gazdasági központként
nagyon fontos szerepet játszott
a település felemelkedésében.
Tõle kapta meg a mezõváros
elsõ kiváltságait – bírói és elöl-
járói választási jog –, amit
Maróti János és Zsigmond to-
vább bõvített. A gyulai vár tu-
lajdonképpen Maróti János
idején épült, amikor a ferences
rendi szerzetesek ide kerültek.
Mikor kihalt a család, az ura-
dalom visszaszállt Mátyás ki-
rályra, aki 1476-82 között volt
a birtokosa.

Mátyás kétszer is megnõ-
sült, de nem született gyerme-
ke, ezért egyre több figyelmet
fordított törvénytelen fiára, Cor-
vin Jánosra, aki 1473-ban szü-
letett – édesanyja Edelpeck
Borbála. Mivel Mátyás érezte,
hogy már nem fog gyermeke
születni feleségétõl, minden
erejével igyekezett fia hatalmát
elismertetni, és ezzel biztosí-
tani a trónutódlást. Csaknem
egy évtized alatt az ország leg-
nagyobb birtokosává tette fiát,
aki 1482-ben kapta meg a gyu-
lai birtokot, amely 1504-ig volt
a tulajdonában, ugyanis ekkor
halt meg.

Folytatta azt, amit elõdei,
azaz továbbépítette a várat.
Apja 1484-ben hozott egy ren-
deletet, amelyben a fõispáni,
alispáni és szolgabírói tisztsé-
get a gyulai várhoz kapcsolta,
ezzel megyeszékhellyé vált, és
közel 50 évig az is maradt.
Mátyás szerette volna, ha fia
követi a trónon, ezért megpró-
bálta megnyerni a befolyáso-
sabb embereket, akik megígér-

ték, hogy fiát választják meg
királynak. Azonban Mátyás
halála után megszegték ígére-
tüket, így Corvin János fegy-
verrel próbálta megszerezni a
királyságot, de nem juthatott
hatalomra. Viszont kötött egy
megállapodást a rendekkel és
Ulászlóval – Magyarország ki-
rálya –, így megtarthatta a Hu-
nyadiak családi birtokait – a
déli országrész és Erdély egy
része. Harcolt a török ellen,
ami rengeteg pénzt igényelt,
így több birtokát is elzálogosí-
totta.

Nagyon sokat tartózkodott
ekkoriban Gyulán, de ezt az
uradalmat is zálogba kellett ad-
nia. 1495-ben ugyan megpró-
bálta semmisnek nyilvánítani a
zálogleveleket, de nem sikerült
neki, mert országos törvény-
szék elé került a per, amit Cor-
vin János elveszített, így vég-
rehajtásra került az ítélet. Ami-
kor a király emberei megjelen-
tek Gyulán, hogy átvegyék az
uradalmat, Corvin megakadá-
lyozta az ítélet végrehajtását,
ugyanis a város lakosaival
együtt elkergette a küldötteket.
Ezért a tettéért a herceget
pénzbírsággal büntette a ná-
dort és elrendelte az ítélet is-
mételt végrehajtását, amit
vissza is vont, sõt kinevezte
Corvint Horvátország és Szlo-
vénia örökös bánjává. Az õ ide-
je alatt azonban a gyulai ura-
dalom területe több vesztesé-
get is szenvedett: romlott a pa-
rasztság helyzete, csökkent a
népesség száma, valamint
pénzhiány is fellépett. Mindez
ahhoz vezetett, hogy Corvin
földbirtokokat adományozott,
ami további hanyatlást ered-
ményezett. Végül 1496-ban
szabad mezõvárosnak nyilvá-
nította Gyulát.

A király 1498-ban Békés me-
gye fõispánjává nevezte ki Cor-
vint, aki a megye legnagyobb
birtokosa volt. 1499-ben újból
megpróbálták lefoglalni a gyu-
lai uradalmat a nádor küldöttei,

de most sem tudták végrehaj-
tani az ítéletet, mert a vár lakói
ismét ellenállnak Corvin paran-
csára. Így most már végleg fel-
hagytak Gyula lefoglalásával.

Corvin János közben meg-
nõsült, 1496-ban feleségül vet-
te Fragepán Beatrixot, aki
Szlavónia legnagyobb földbir-
tokosának volt a lánya. Két
gyermeke született tõle: Erzsé-
bet és Kristóf.

Corvin idejében készültek a
belsõ vár lakóépületei, vala-
mint a derékvárat is õ erõsítet-
te meg, és a nyugati sarkon
ágyútornyot, azaz rondellát
emeltetett. A herceg és felesé-
ge gyakran tartózkodott a gyu-
lai várban. Azonban Corvin
1504-ben meghalt, majd fia és
lánya is követte õt. Innentõl
kezdve állandóan Gyulán tar-
tózkodott Beatrix. 1509-ben
hozzá kényszeríttették György
brandenburgi õrgrófhoz, de a
következõ évben meghalt, és
Gyulán a ferences rendházba
temették lánya mellé. Ezzel
Mátyás király családja kihalt.

1526 után hadászati fontos-
ságúvá vált a vár, hiszen ek-
kor két királyt is választottak
az országban. A város népe
Szapolyai oldalán állt, a kato-
naság és a várkapitány vi-
szont Ferdinándot támogatta.
1530-ban a váradi püspök el-
foglalta a várat Szapolyai
megbízásából, így több mint
20 éven át a Szapolyait támo-
gatót birtokában volt. 1552-
ben viszont Ferdinánd kezé-
be került Boldogkõ váráért
cserébe. Ez volt az egyetlen
erõs vár az Alföldön, ezért ki-
emelkedõ szerepet töltött be a
magyar végvárrendszerben.
Miután a török terjeszkedés-
nek csak Gyula vára állt ellen,
a király elrendelte a megerõ-
sítését, amit Kerecsényi Lász-
ló vezetett.

1566 után a török megakar-
ta hódítani az országot. Gyula
várát is ostromolta, ami elein-
te ellenállt, de végül feladták,
és 129 évig tartó törökrabság
következett Gyula történeté-
ben.
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Hírmozaik ReceptRovat

Továbbra is várjuk jellegzetes gyulai és/vagy
környékbeli ételek elkészítését tartalmazó re-
ceptjeiket, amelyekbõl a legjobbakat folyama-
tosan ismertetjük a Húsos Krónikában; s a meg-
jelentetett recept szerzõje 3000 forintos vásár-

lási utalványt nyer, amely a gyulai húsáruháza-
inkban vásárolható le. Címünk: Gyulai Húskom-
binát Rt. – Marketing Osztály, 5700 Gyula, Két-
egyházi út 3. A borítékra írják rá: „Receptro-
vat”. Várjuk leveleiket!

"  Évzáró kereskedelmi
értekezletre került sor Buda-
pesten 2004. december 3-án.
A gyulai és budapesti keres-
kedelmi és marketing munka-
társak, valamint az összes te-
rületi képviselõ részvételével
megtartott tanácskozáson
Szombathy László belkeres-
kedelmi igazgató értékelte az
idei tevékenységet, amely vá-
rakozásainknak megfelelõen
alakult. Mint elmondta, a 2005-
ös évi tervet megalapozó szer-
zõdéskötési tárgyalások zö-
mében lezajlottak, de ezek tar-
talommal való megtöltésében
a munka oroszlánrésze a ke-
reskedõkre és területi képvise-
lõkre hárul.

"  Az Igazgató Tanács
2004. december 6-án hallgat-
ta meg Dénes Lajos gazdasá-
gi vezérigazgató-helyettes, il-
letve Szombathy László belke-
reskedelmi igazgató beszá-
molóját a vállalat pénzügyi és
belkereskedelmi helyzetérõl.
A vállalatvezetés áttekintette a
jövõ évi feladatokat, s határo-
zott konkrét kérdésekben is.

"  A kellemesebb kará-
csonyi ünnepekhez kívánt
hozzájárulni az igazgatóság
december 6-ai döntésével.
Eszerint minden Gyulai Hús-
kombinátos dolgozó 5000 fo-
rint értékû élelmiszercsoma-
got vehetett át még karácsony
elõtt. Az ajándék sertés karajt
és combot, füstölt-fõtt tarját,
gyulai vastag kolbászt, szele-
telt csemege szalámit és füs-
tölt combot tartalmazott,
könnyítve a háziasszonyok
ünnepi készülõdési és bevá-
sárlási gondjain.

" Útra kelt az elsõ töltött
káposzta szállítmány Své-
dországba. A 20 tonnás tételt
szállító kamion 2004. decem-
ber 15-én hagyta el a nádud-
vari üzemet. A folyamatos
szállítás – a svéd partner
visszajelzését követõen – vár-
hatóan 2005. januárjától indul.

" Karácsonyi ajándék a
szakszervezeti tagoknak. A
hagyományos szakszerveze-
ti ajándék, az 1-1 kilogramm
juhbeles virsli mellett decem-
ber 21-én szaloncukrot is kap-
tak az érintettek.  

Hozzávalók 4 személy ré-
szére: Gyulai kolbász, 75 dkg
darált hús, 1 fej vöröshagy-
ma, 6 tojás, só, bors, piros-
paprika.

Elkészítése: A hagymát
apróra vágjuk, kevés vajon
üvegesre pároljuk. Hozzáad-
juk a darált húst, és félig meg-
pároljuk. Fûszerezzük sóval,
borssal, pirospaprikával ízlés
szerint, és 2 egész tojást be-

Fincsi tál
ledolgozunk a még meleg
húsmasszába. Kivajazott hõ-
álló tálba tesszük a húst, és
kanállal négy mélyedést ké-
szítünk benne. Ezekbe a mé-
lyedésekbe 1-1 tojást ütünk,
és a tojások köré – mintha vi-
rágszirmok lennének – vé-
kony szeletekre vágott Gyu-
lai kolbászt helyezünk. Alufó-
liával letakarjuk, és 30-35
percig sütjük sütõben. Az

utolsó 5 percben levesszük
az alufóliát, hogy a teteje egy
kicsit megpiruljon. Tálalás
elõtt felvágjuk, de úgy, hogy
egy szeleten legyen a tojás
és a körülötte lévõ kolbászok.
Nagyon mutatós és laktatós
étel. Köretként gombát, rizst
ajánlok hozzá.

Beküldõ: Netyéné Szilágyi
Ildikó,  5700 Gyula, Kisfaludy
u. 39.
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